

Таджикистан: пресса о прессе, №32 (189), 2009г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 13 августа 2009 г.

С 11 августа полностью прекращено вещание программ независимого радио «Имруз», - сообщает «Миллат» (№32 от 13.08.09г).

Руководство радио сообщило, что проблемы с выходом в эфир у радио «Имруз» начались еще 27 июля в связи с чем программы радио передавались с помощью запасных ретрансляторов и были доступны только по Душанбе. По словам директора независимого радио «Имруз» Рустами Джони, они постоянно и своевременно оплачивают арендную плату и плату за эфир. Поэтому он не думает, что причина прекращения трансляции радио связана именно с финансовыми вопросами. Также данный фактор он не связывает с техническими причинами. «Мы специально проверяли, и уточняли, что поглощающий сигнал исходит из АО «Телерадиоком», на территории которого установлен ретранслятор «Имруз», - отмечает он. По договору между радио «Имруз» и АО «Телерадиоком», последний должен обеспечить бесперебойную работу транслятора радио. «Однако уже в течение недели они не пускают к транслятору наш технический персонал, чтобы те смогли отремонтировать его», говорит Рустами Джони.

В свою очередь председатель «Телерадиоком» Сухроб Алиев связывает данное обстоятельство с техническими причинами и в ближайшее время они будут отстранены.

За два года существования по непонятным причинам программы радио прекращались уже три раза. Впервые радио не смогло выйти в эфир в апреле прошлого года. А накануне годовщины в августе 2008 года трансляция программ была прекращена еще на 15 суток. И оба раза данная ситуация была связана с техническими причинами.

А вот в Турсунзадевском и Шахринавском районах Таджикистана вместо радио «Имруз» жители слушают узбекское радио «Ёшлар», «Духнав», «Сурхандарё», - сообщает «Озодагон» (№32 от 13.08.09г).

Жители жалуются, что в настоящий момент они не могут слушать программы радио «Имруз», которые им так нравятся и информации которой, по их мнению, отражают жизненные трудности населения. Посредством «Имруз» они были осведомлены обо всех событиях в Таджикистане, однако сегодня они знают только то, что происходит в соседнем государстве, так как слушают узбекское радио.

В связи с этим, журналист Джовид Муким отмечает, что люди вправе слушать и использовать зарубежные средства информации, и никто не может их вынудить использовать другие СМИ. Поэтому нашим СМИ необходимо функционировать так, чтобы привлечь читателей или слушателей. «Сегодня можно наблюдать, что государственные СМИ показывают проблему односторонне и в основном у них идет восхваление, а когда народ видит, что происходит на самом деле, он, конечно же, не будет использовать данное средство информации», - говорит он.

Такая же ситуация сложилась и в Кабадиянском, Шахритуском, Носир Хисравском районах Хатлонской области, жители которых также в основном смотрят узбекское телевидение «Ёшлар», - сообщает «Миллат».

Жители южных районов Хатлона жалуются на то, что качество эфира таджикского телевидения здесь очень плохое. Вместе с тем автор пишет, что недавно после того, как 4 августа 2009 года государственное телевидение Хатлонской области «Хатлон» прекратило вещание и на следующий день вновь вышла в эфир, он понял, что если «аппарат начинает действовать», то оказывается все проблемы можно решить за очень короткое время. Существующий уже в течение нескольких лет информационный вакуум в Хатлонской области обсуждается в кругу интеллигенции, однако данный вопрос до сих пор не нашел своего решения. По словам специалистов, в связи с тем, что население области живет в горных районах, для их обеспечения передачами национального телевидения нужны многочисленные передатчики. В настоящий момент в регионе установлены 129 передатчиков, посредством которых 97,8 процента населения смотрят Первый канал. Зона охвата ТВ «Сафина» составляет 89,4%, ТВ «Бахористон» - 89,8 и «Джахонаммо» - 60% населения. Зона охвата областного телевидения не большое и его смотрят только в 15 городах и районах области.

Центральное узбекское телевидение, а также телевидение Самаркандской области последнее время показывают ложные и провокационные передачи, которые направлены на подрыве отношения двух братских народов- таджиков и узбеков, - сообщает «Фараж» (№32 от 12.08.09г).

Автор напоминает, что во время топорного разделения, Советский Союз распределил большую часть территории Таджикистана между соседями. В частности, Узбекистану досталась большая часть территории, а также многие наши крупные и древние города. Многие таджики потеряли свою национальность, свой язык. Однако, сегодня, когда все республики являются независимыми, выясняется, что на территории той или иной страны живет население, которое не имеет гражданство страны проживания. Например, после определения границы между Таджикистаном и Узбекистаном выяснилось, что жители села Туркшурнов Пенджикентского района, хотя и являются узбеками, но многие годы живут на территории Таджикистана и пользуются всеми социально-экономическими благами нашей страны. Но так как между нашими странами не существует соглашения о двойном гражданстве, населению пришлось выбрать гражданство одной из стран. Таджикская сторона предоставила им все возможности для принятия таджикского гражданства, однако узбекская сторона предложила им отказаться от этого. В конце концов 200 граждан этого села не приняв гражданство нашей страны, добровольно уехали в Узбекистан. Тем не менее, узбекское телевидение по-своему интерпретирует это событие и показывает так, как будто они покинули свои места под давлением силовых структур и администрации города Пенджакента. Данные передачи транслируются во многих приграничных районах и их смотрят сотни жителей. Администрация города Пенджакента, а также остальная часть жителей села выражают беспокойство данному обстоятельству.

Как обеспечить в Таджикистане информационную безопасность?- задается вопросом «Начот» (№32 от 12.08.09г).

По словам известного журналиста Мухтора Бокизода информационная безопасность связана в первую очередь с тем, как мы понимаем суть той или иной информации, которую достаем из других СМИ, в частности, с Интернета. Часто зарубежные СМИ пишут много клеветнических и провокационных материалов о нашей стране. Но наши СМИ о многих событиях помалкивают, что приводит к распространению многих слухов и домыслов. Необходимо предоставить населению информацию о событиях которые происходят в стране, если даже не полностью, то хотя бы в виде маленькой информации. И тогда потребность в таких сайтах, как «Сентр Азия» или «Фаргона.ру», которые публикуют немало сомнительных материалов, отпадет.

Согласен с такой точкой зрения и независимый журналист Султон Хамад, который отмечает, что сегодня наши СМИ обеспечивают население той информацией, источником которого являются зарубежные СМИ. Например, о последних событиях, которые произошли недавно в Тавильдаринском районе, население страны узнавало только через публикации радио «Свобода» и «Би-Би-Си».

Для таджикских журналистов, по его мнению, кроме патриотических чувств, необходимо также создавать хорошие условия работы. Сегодня настало время того, чтобы сообщения о последних событиях, как внутри страны, так и за ее пределами, писали сами таджикские средства массовой информации.

Многие СМИ республики на этой неделе посвятили свои публикации известному таджикскому журналисту, главному редактору газеты «Зиндаги» Курбонали Худжамову, который трагически погиб на прошлой неделе.

Журналист попал в ДТП в Пенджикенте. Водитель автомашины марки «Тойота-Прадо», в которой находился Худжамов, по автодороге Пенджикент-Айни, на 47 км не справился с управлением и перевернулся на левую обочину автодороги. В результате, сам водитель и его пассажиры 36-летний Ромиш Худжамов, 43-летний Мирзоали Эгамов и 39-летний Амрилло Абдуллаев от полученных травм скончались на месте происшествия.

Также СМИ страны сообщают о том, что в Узбекистане задержали таджикского журналиста Шухрата Шодиева.

Независимый журналист, пишущий «Азия плюс» (№32 от 12.08.09г) был снят с поезда в Узбекистане по подозрению в ввозе в эту страну оружия и запрещенной литературы. В настоящее время журналист находится без документов и средств на существование в областном центре Каракалпакской автономной области Узбекистана – Нукусе. По словам его брата Хайдара Шодиева, Шухрат и еще двое граждан РФ были сняты с таджикского поезда на приграничном посту между Казахстаном и Узбекистаном.

«Шухрат возвращался домой после поездки в Чечню, где у него живут знакомые, - сказал Х. Шодиев. - Он был задержан, потому что в его сумке были обнаружены таджикские газеты, Коран на русском языке, несколько книг, купленных в центральной библиотеке Грозного и пневматическое оружие».

Сам Шухрат Шодиев, с которым удалось связываться по телефону, сообщил, что из-за недоедания и нервной ситуации у него ухудшилось состояние здоровья.

«Я не знаю, где сегодня буду ночевать и что есть. Деньги все уже кончились, получить новые без документов я не могу, также, и отходить далеко от дома, где мы сейчас снимаем комнату, - сообщил он по телефону. - Кроме того, я несколько раз потребовал, чтобы меня соединили с таджикским посольством или консульством, но никакой реакции на мои просьбы нет». Рассказывая о подробностях своего задержания, он отметил, что у него было несколько экземпляров таджикских изданий, в том числе газеты «Asia-Plus» и «Фараж». Таможенники сказали, что поскольку они не понимают таджикского языка, им необходимо перевести содержание нескольких статей, которые им, видимо, показались подозрительными». Он также сообщил, что во время допросов его подвергают психологическому давлению.

Ш. Шодиев, работавший ранее в газете «Asia-Plus» и в агентстве «Ferghana.ru», в последнее время работал как независимый журналист.

«Нури зиндаги» (№33 от 12.08.09г) сообщает о выходе первого номера строительной газеты «Рузномаи бинокорон».

Газета приурочена ко Дню строителя, который ежегодно отмечается в Таджикистане 9 августа. «Рузномаи бинокорон» будет выходить на таджикском и русском языках, тиражом 1000 экземпляров и будет печататься в типографии «Интишор».

Тематика газеты - это не только материалы, касающиеся строительства, а также освещение событий культурной и общественной жизни республики.